

指明合作正确方向 提振全球发展信心

习主席在圣彼得堡国际经济论坛全会上的致辞引发国际社会热议

新华社记者

第二十三届圣彼得堡国际经济论坛全会7日在圣彼得堡举行。中国国家主席习近平出席并发表题为《坚持可持续发展 共创繁荣美好世界》的致辞。国际社会认为习近平主席的致辞高屋建瓴、坦荡坚定，有力提振了国际社会对中国和全球可持续发展前景的信心。

指明正确方向 契合共同诉求

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所亚太研究中心首席研究员亚历山大·洛马诺夫认为，习近平主席致辞中提到的秉持可持续发展理念、完善全球治理、注重生态保护、加强科技合作等内容，非常积极且具有建设性。

韩国成均馆大学中国大学院金融学教授安玉花说，全球化是不可逆的浪潮。必须通过互利共赢的合作来推动改善全球治理，从而实现世界的可持续发展。正如习近平主席所说，面对变局，群策群力、合作共赢是各方的正确选择。中方提倡开放型经济和多边主义，这必将对世界经济稳定、可持续增长起到重要促进作用。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔说，现在越来越多的国家意识到，坚持多边主义对于维护世界经济秩序至关重要。可持续发展符合世界各国发展的方向和选择。

德国联邦议院德国-中国小组副主席罗比·施伦德在现

场聆听了习近平主席的致辞。他说，习近平主席号召各国和平友好相处、合作解决人类共同面临的全球性问题，这一点给他留下深刻印象。

阿根廷国际关系理事会中国问题专家卢卡斯·瓜达尔说，中国提出的合作方向体现了互利互惠的原则，中国提出可持续发展的方案为世界提供了一个更广阔的视角。

中国行动兑现承诺 创造机遇惠及世界

巴西瓦加斯基金会大学圣保罗工商管理学院教授利贾·毛拉·科斯塔说，很赞成习近平主席致辞中关于“将共建‘一带一路’同落实联合国2030年可持续发展议程有效对接，统筹协调好经济、社会、环境之间关系，走绿色、低碳、可持续发展之路”的观点，中国此举将惠及世界各国人民。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯认为，习近平主席在致辞中提到“中国始终坚定不移履行可持续发展承诺”，近年来中非合作实践和成果充分反映了这一点。

南非金山大学国家关系专业教授加思·谢尔顿也认为，“一带一路”倡议是中国对世界的巨大贡献，为发展中国家带来重要机遇。非洲国家应搭上“一带一路”的快速列车，以实现更大发展。

哈萨克斯坦 2050 战略信息社中国问题专家奥尔扎斯·别伊先巴耶夫说，习近平主席提出的“一带一路”倡议足以证明中国在可持续发展领域所做出的努力。这一倡议与大欧亚伙伴关系倡议的对接必能推动欧亚大陆的多边经济合作。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说，“一带一路”倡议为沿线国家的经贸发展注入新的活力。泰国政府积极响应“一带一路”倡议，将之与“泰国4.0”规划相结合，其结果必将是相辅相成、合作共赢。

展现大国责任担当 提振全球发展信心

肯尼亚中非问题专家爱德赫雷·卡文斯说，当前世界各国的利益交织在一起，没有国家可以在孤立中发展。习近平主席在致辞中强调中国将发挥负责任大国作用，展现携手推动可持续发展、共建人类命运共同体的决心，这非常令人振奋。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，中国在发展自己的同时，真诚帮助其他国家解决发展中的难题，得到了其他国家尤其是发展中国家的高度认可与肯定。

俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫说，中方主张在牢固的双多边基础上开展合作，为发展政治经贸关系与他国共同创造新平台，俄方对此表示支持并积极响应。

法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮埃尔·皮卡尔说，习近平主席所倡导的可持续发展理念着眼于人类长远发展，显示了中国的大国担当，将有助于构建人类命运共同体美好未来。

(参与记者：刘洋、陆睿、白旭、姜晨怡、任珂、倪捷、宫若涵、王守宝、荆晶、张继业、汪谨、杨臻、梁辉、徐永春、秦海)

新华社北京6月8日电

中俄加快“一管两桥”建设



大图：中俄首座跨黑龙江铁路桥——同江大桥(6月4日摄)。

小图：中铁大桥局中俄同江铁路大桥项目的建设者正在对钢轨精度进行微调(6月4日摄)。

本报记者谢锐佳摄

据新华社哈尔滨电(记者王建)中俄首座跨黑龙江公路大桥合龙、中俄首座跨黑龙江铁路桥全线贯通、中俄东线天然气管道过境段将于6月底全部贯通……今年，中俄两国务实合作迎来丰收之年，以“一管两桥”为标志的跨境设施建设取得重大进展，在我国东北和俄罗斯远东之间开辟新的国际运输大通道。

基础设施联通是区域经济融通的根基。近年来，中俄两国跨境基础设施建设进展迅速。不久前，中俄跨黑龙江

首座公路大桥合龙。而同江中俄铁路大桥建成通车后，将使我国国内铁路与俄远东地区至西伯利亚铁路相连，在振兴东北老工业基地、加快“一带一路”与欧亚经济联盟对接方面都将发挥重大作用。

黑龙江省社科院俄罗斯研究所副所长安兆祺说，中俄公路大桥、铁路大桥建成后，将连接成新的亚欧运输路线，形成更直接、更便捷的物流和人流通道，有助于中俄经贸合作发展，对包括俄罗斯在内的欧亚国家都有重要意义。

嘴角抽动了几下。”新生儿重症监护室主任索南巴久说，刘云军是个雷厉风行、遇事不慌、很少流露感情的人，但这次和此后几次带队“家访”，他脸上总藏不住悲悯和关切。

听说三胞胎家庭困难，医院减免了费用。同时，刘云军特批将孩子父亲才加聘入医院从事禁烟工作。这也是他在任期间唯一新增的后勤人员。

“他是我们家的恩人。”生命被挽救的许多藏区百姓这样说。

父亲截肢手术后，交不起医药费的藏族小女孩眼泪汪汪捧着一大把钞票来交钱，刘云军挑出10元面额以上的几张，剩下的塞回去，转身嘱咐医务科启动“兜底金”给予帮助。

免费做好白内障手术的藏族老阿妈守在查房路上，要亲眼看着北京来的好“曼巴”(藏语“医生”)。他握起老人的手侧身低头轻声安慰许久，分开时还留电话嘱咐老阿妈记得复查，不要担心来回路费。

“医者仁心，一要爱岗敬业，二要扶贫帮困。”刘云军说，“愿意把病人和职工当亲人，才称得上是真正的医者。”

大爱恒心：玉树不会忘记

援青援什么?这是刘云军常常思考的一个问题。在玉树这样一个民族地区，他明白，自己援青还担负着传承汉藏等民族、首都和高原间友谊的使命。

爱，不分疆界。玉树是一个藏族人口超过95%的地区，州医院是一个由汉、藏、回族等多民族组成的大家庭。在日常工作中，刘云军格外注重各族职工职务的公平分配与搭配，更注重为培养藏区本土人才提供宽松环境与机会。

副院长江西曾在“非典”和“甲流”爆发期间舍生忘死奋战一线，曾冒着零下几十摄氏度的严寒抢救交通事故伤者。了解这些事实后，刘云军大力褒扬其先进事迹，并外派交流学习。2017年9月，江西获得“白求恩式好医生”荣誉称号，也是全国唯一获此殊荣的藏族医生。

爱，换来感恩。3年来，医务人员绩效收入提高9.1倍，医院年收入超过1.4亿元，医务人员增加100多人；医院升级临床信息化系统，先后组建感染性疾病科、眼科、消化内镜科等14个新学科，开展168项新技术、新业态，填补玉树多项诊疗技术空白，仅新生儿死亡率就下降10个百分点；启动“白内障复明”“心脏康复”“包虫病救治”等惠民工程，受惠群众成千上万……

在很多遭受过病魔折磨的藏族群众心里，州医院比寺院还神圣，常常有痊愈的患者和家人把哈达挂在门诊大楼的柱子上。

爱，赢得人心。一边是呈几何倍数增长的业务量和骄人成绩，另一边却是刘云军数不清的白发、不断下降的体重和因超负荷跳动而日益虚弱的心脏。

副院长尼玛旦周说，刘院长援青3年期限马上就要到了。怕他走，因为医院太需要这样一个干起活来像野马一样往前冲的带头人；又怕他走，这么好的万人一耗干心血倒下了，菩萨都要流眼泪。

关于刘云军的每一个片段，都是党员初心和医者仁心：白天任劳任怨查房、带教、讲课，常常嘴唇发白，急促喘气；深夜争分夺秒读书学习写报告，一抬头已是东方渐白；在玉树当院长没吃过职工和患者一顿饭，实是不忍拒绝三胞胎爷爷格加追道门流着泪送的一块酥油，他带回来放进医院食堂；过节回北京一心惦记联系专家帮扶玉树，他三年陪家人的天数用一只手就数得过来……

爱，也有缺憾。“对妻子和田地区工作过一年，同样身为医生的妻子常宇娟虽对他的工作多有理解，但一个人解决家庭琐事，照料女儿，还要兼顾工作，身体扛不住时也会埋怨。

“这世上，老刘谁都对不起，他孝敬父母，帮助亲朋，尽心尽力工作，最可贵的就是家，女儿成长最关键时期，家里最困难的几年他都不在身边。”

但2017年夏天的一次探亲让常宇娟绝口不再埋怨，也在刘云军心里种下了深深的愧疚。明知初上高原不能剧烈运动，但跟在急性子的丈夫后面，常宇娟还是不自觉加快了脚步。

意外突如其来，已经走出10米外的刘云军说话没人应，一回头才看见妻子已经晕倒在地。

紧急抢救后查明，这是急性缺氧引起的脑缺血症状。刘云军说，千难万险都没怕过，但妻子失去意识时那张惨白的脸，让他心如刀割。

常宇娟说，不能再给他压力了，这么艰苦的环境，再因家里的事儿让他不痛快，那就太对不起他了。

夫妻俩今年春节团聚时，曾因女儿成人礼时藏在抽屉里的一封信泪流满面。

“非典时期你把我送回老家，六年级时爸爸援疆，再到如今三年援青，你们爱小家更爱大家的精神传承是我一生的财富……我长大了，也要成为和你们一样的人。”

新华社西宁6月8日电

■新华国际时评

圣彼得堡，圣彼得堡国际经济论坛，中国智慧熠熠生辉。中国国家主席习近平7日在出席论坛全会时发表致辞强调，面对世界百年未有之大变局，中方愿同国际社会一道，合力打造开放多元的世界经济，努力建设普惠包容的幸福社会，致力构建人与自然和谐共处的美丽家园，携手开辟崭新的可持续发展之路。

高屋建瓴、坦荡坚定的中国主张为世界指明了治病除弊的方向。近年来，全球经济增长阴晴不定，单边主义、保护主义逆流此起彼伏，恐怖袭击、难民潮等问题难以纾解，气候变化等环保难题日益凸显。世界期盼合作共赢，渴望发展前行，呼唤人与自然和谐共处。

在纷繁复杂的局势中，中国高举开放合作的旗帜，提出携手开辟崭新的可持续发展之路，将合作、发展、可持续这三大时代诉求有机地结合在一起，指出了可持续发展是破解当前全球性问题的“金钥匙”，找到了能够遏制单边主义和保护主义、凝聚世界各国携手并肩的最大利益契合点和最佳合作切入点。

众多海外学者和政界人士认为，中国主张展现了共建人类命运共同体的决心，释放了促进合作的强劲信号，令人振奋。法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮埃尔·皮卡尔认为，习主席所倡导的可持续发展理念，着眼于人类长远发展，显示了中国的大国担当。

在圣彼得堡发表的“中国主张”内涵丰富，系统扎实，彰显了中国立己达人的天下胸怀。从“不断扩大对外开放，放宽市场准入”到“继续打好精准脱贫攻坚战”，再到“坚决打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战”，中国处处从自我做起，力争行为世范；另一方面，从“愿同各国分享包括5G技术在内的最新科研成果”到“愿同各国就减贫、社保等课题加强交流合作”，再到“将在对外合作中更加注重新环保和生态文明”，中国敞开心胸拥抱世界，诚意实实在在。

中国主张的坚实支撑来自中国的笃行。近年来，中国推动共建“一带一路”结出累累硕果，同联合国2030年可持续发展议程在目标、原则、实施路径上高度契合。不久前在北京举办的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，更为世界带来共商共建共享和开放、绿色、廉洁的东风，为推动各国共同走绿色、低碳、可持续发展之路增添新的动力。

“中国促进绿色发展的努力不仅符合中国的需求，还为世界树立了榜样。”美国约翰·霍普金斯大学保罗·尼采高级国际问题研究所中国问题专家赛斯·卡普兰说。

中国致力于做国际社会的建设者而不是破坏者，做架桥者而不是挖沟者。负责任、有担当的大国风范，秉诚意、重实效的中国行动赢得世界认同。各方普遍认为，中国不搞本国优先的自私哲学，不搞你输我赢的零和博弈，而是将自身发展寓于全球发展，在同各国良性互动中实现普惠共赢。

放眼当今寰宇，和平与合作潮流浩浩荡荡，世界多极化、经济全球化不可逆转，同时新课题、新挑战层出不穷，不确定、不稳定因素明显增多。在这样一个风云激荡的时代，中国将不为任何风险所惧，不为任何困难所阻，始终站在历史前进的正确一边，始终站在绝大多数国家共同利益一边，为乱云飞渡的世界带来穿透乱局的温暖阳光。

(记者韩冰)新华社北京6月8日电

“搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴”

(上接1版)两国元首不约而同地强调：“中俄在几乎所有重大国际和地区问题上都有着相同或相近的立场。”

共识，源自历史。70多年前，世界反法西斯战争的胜利改写了世界格局。作为亚洲和欧洲战场上牺牲最多、贡献最大的国家，中俄深知和平的宝贵。

人类再次站在了历史的十字路口。习近平主席强调，身处百年未有之大变局，中俄承载着两国人民和国际社会的更大期待。新时代，更要担负起维护和平安宁的使命。

中俄方案中有不容撼动的底线。维护《联合国宪章》宗旨和原则，维护国际法，维护国际关系基本准则。两国关于加强当代全球战略稳定的联合声明，句句掷地有声。习近平主席评价说：“宣示共同维护全球战略稳定，体现中俄的担当精神和两国战略合作的积极效应，这在当前具有特殊重要意义。”

圣彼得堡国际经济论坛全会上，习近平主席围绕可持续发展提出三点倡议，“合力打造开放多元的世界经济”“努力建设普惠包容的幸福社会”“致力构建人与自然和谐共处的美丽家园”。普京总统的致辞，表达了相似的期待。

在互动交流环节，主持人提到了诸多热点。有两个超越双边关系范畴的问题，引起格外关注。

一个问题关于共建“一带一路”。

习近平主席回顾了共建“一带一路”历程，“参与方已远远超出历史上的丝绸之路范畴，充分表明这一倡议具有强大凝聚力，并非中国一厢情愿。”“一带一路”坚持共商共建共享，坚持相互尊重、互利共赢。“一带一路”也并非所谓中国的殖民计划，中国从来没有过殖民他国的历史。”

普京总统感触颇深：“我在参加第二届‘一带一路’国际合作高峰论坛时注意到，全球许多重要的首脑都来了。我还特别注意到习近平主席对待客人的方式以及中国的行事风格：他们提出建议，但不会勉强对方。”

另一个问题关于全球化和逆全球化、单边主义和多边主义的交锋。

面对世界不确定性、不稳定性的阴霾，普京总统坦诚直言：“面对新兴市场国家迅速发展、在世界经济中的影响上升，一些西方国家通过挑起贸易战、推行金融霸权、动辄实施单边制裁和长臂管辖、阻挠正常教育学术交流等不正当手段进行打压。个别西方国家对中国华为公司的打压就是典型的例证。”

此访期间，中俄签署5G项目合作框架协议，向国际社会传递了积极讯息。习近平主席在论坛全会上强调，中方愿同各国分享包括5G技术在内的最新科研成果，共同培育新的核心竞争力。

习近平主席在答问时娓娓道来：“全球化是历史大势，中国是全球化最坚定的倡导者和维护者之一。当前，世界上出现的一些逆全球化动向只不过是全球化潮流中激起的几朵浪花，阻挡不住全球化大潮。全球化出现一些问题并不可怕，不能因噎废食，动辄采取保护主义、单边主义措施，更不能采取以邻为壑的自私做法。”

“我们要认识到，全球化出现的问题，反映的是全球治理的滞后。解决这些问题，要坚持以开放为导向，坚定维护多边贸易体制。我们不是要另起炉灶，而是要完善现行国际体系，要提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和话语权。”

“中国致力于做国际社会的建设者而不是破坏者，做架桥者而不是挖沟者。我们致力于扩大自己的朋友圈。”习近平主席的语气温和而充满力量：“中国的文化讲究‘和为贵’和‘气生财’，要和所有国家都秉持相互尊重的态度来处理我们面临的问题。”

中俄方案回荡在会场，世界都听到了。(人民日报记者杜尚泽、暨佩娟、殷新宇)

新华社圣彼得堡6月7日电

发挥媒体外交优势 推动新时代中俄关系发展

中央广播电视总台在圣彼得堡国际经济论坛举办多项活动

新华社圣彼得堡6月8日电(记者鲁金博)

6月7日，中国中央广播电视总台与俄罗斯会展基金会在圣彼得堡签署战略合作协议，《中俄友好城市》系列微视频发布会也同时举行。中共中央宣传部常务副部长王晓晖，中共中央宣传部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄，俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部副部长沃林，中国驻俄罗斯使馆及中俄两国媒体代表等参加活动。

根据中央广播电视总台与俄罗斯会展基金会签署的协议，双方将在圣彼得堡国际经济论坛和东方经济论坛框架下，秉承平等、互惠、相互公开的原则，在中俄两国媒体领域加深合作，双方将加强新闻信息交流、推介各自举办的相关活动、为两国受众提供更多客观真实的媒体信息。

慎海雄在致辞中表示，在新时代中俄全面战略合作伙伴关系向更高水平更大发展迈进的大背景下，双方媒体要主动作为，开展更多具有战略意义的合作，在国际舆论场发出更多正义之声。

俄罗斯会展基金会主席兼首席执行官亚历山大·斯图格列夫感谢中央广播电视总台作为媒体合作伙伴对圣彼得堡国际经济论坛的有力支持，并表示将在双方协议框架下进一步加深双方的合作，推动俄中经济文化交流。

当天，中央广播电视总台还在圣彼得堡国际经济论坛上主办了《中俄友好城市》系列微视频发布会。

作为中俄两国媒体加深合作的积极探索和实践，系列微视频以三动画短片方式，向俄罗斯青年和网民介绍中俄两国友好城市间的人文交流，加深俄罗斯受众对中国城市的了解和认知。

《中俄友好城市》系列微视频将于2019年中国国庆节前夕在中俄两国国家电视台的频道、官网、社交平台账号等多媒体端口同步发布。

中国商务新闻办、中央广播电视总台及有关部门负责人等参加了上述活动。

(上接1版)第二个月，住院病人增加34人，第三个月，增加100人，医院账面结余突破40万元。顶住各种压力，州医院打响改革第一枪。

郑从华夫妇留下来了。“院长说话真算数，新成立骨关节诊疗中心让我来牵头，还请来外地专家带教完成140多例疑难手术。去年我参与的髓关节置换手术在玉树医疗史上是首例。”他和妻子全身心投入工作，一年收入近30万元。

许多怀疑观望的目光收回了。在政策激励下，医院原来不能开展的业务现在开展起来了，原来无法诊断的病症现在能明确诊疗了，原来不会做的手术现在做成功了……

当年春节，一位职工发来感谢信：院长，在您带领下，工作有盼头，生活变好了，这个年都过得比往年好，我们全家真心感谢您。

医者仁心：愿做患者贴心人

刘云军出生于河北省张北县的一个医生世家，从小见多了生命脆弱和病痛坎坷，便发奋学习、立志从医，并在多年孜孜不倦的坚持中积累了丰富的临床经验。

行家看一眼，就知有没有。在深入儿科病房调研时，狭窄的通道、不透风的环境、简陋的消毒设备都让刘云军生出许多担心。回来一查，如他所担心的那样，新生儿死亡率超过13%。

玉树距离省会西宁800多公里，转院治疗不现实；没有无菌环境极有可能交叉感染，危重新生儿即使活下来，也难以避免并发症和后遗症。

此后几个月时间里，刘云军申请新生儿重症监护室项目，带人采购提供生命支持的设备仪器，组织交流培训……他给儿科17名医务人员下了“死命令”：“不把死亡率降下来，往后谁都不许给我提条件。”

2017年3月出生的早产极体重三胞胎，成为第一批幸运儿。家住下拉秀乡苏鲁村的格加木忘不了，当时怀孕不足30周的女儿拼尽全力分娩，奄奄一息，3个孩子发生窒息，情况危急，全家抱着最后一线希望转院至州医院。此时，医院新建的新生儿重症监护室已投入使用。

“刘院长立即组织人员抢救三天三夜，随后安排救治护理一个多月，保住了我们全家人的希望。”一辈子信佛的藏族老人一提起刘云军就双手合十，不停作揖，眼里忍不住泪水。

“孩子脱离危险的消息一确定，我看到一直没合眼的院长